

李宗黃傳（續完）

申慶壁

江寧實驗縣與地治

民國二十三年，中央設江蘇省江寧實驗縣，將縣黨部直隸中央，以李宗黃先生為指導員，兼指導委員會主任委員，力行新政，為實驗地方自治之示範，組織考察團，親率團員至鄉平、青島、定縣、無錫等縣市考察，三民主義之地方自治，於焉孕育成長。

民國二十四年，先生出任監察院委員，彈劾衛生部大貪污案，震動朝野。時中央推行公務人員軍訓，南京成立十八總隊，先生任第五總隊長，經蔣委員長親自核閱，評為十八總隊之首，榮獲記功。又主持中央地方自治計畫委員會，領導專家百餘人，分組研究，並組團領導至江蘇、浙江、江西、安徽等省實地考察，倡以詩吟地方自治，黃右昌、楊一峯諸先生和之，先生沿途愛國憂時，發為吟韻，異常豪邁。其謁杭州岳墳有感云：「痛飲黃龍願已虛，千年舊恨更愁予！中原不少奇男子，忍令胡虜帝號娛！」至抗戰軍始結束考察工作。

先生基於：「天下之本在國，國之本在家，家之本在身」之政治哲學，以建國之道，先行之於家，建立新生活家庭，以格至誠正修齊治平為總目標，循軍政、訓政、憲政之程序進行，訂家訓為「孝、弟、工、讀、勤、儉」。以孝弟忠信、禮義廉恥為最高無上之道德。「革命」、「國術（軍事）」、「藝術」、「法治」、「平民」為五化。以「不零食」、「不罵人」、「不打架」、「不賭博」、「不喝酒」、「不嫖娼」為六禁，而以家庭同樂會，進行家庭教育。並撰譜一首家歌云：「國之本兮，積家而成。分子強健兮，本固邦寧。合父母昆季兮，陶冶身心性情，敍天倫之樂兮，相勗修齊治平。光耀西之世胄兮，圖民族之繁榮。光耀西之世胄兮，圖民族之繁榮。」於家庭集會後合唱。自蔣委員長，在南昌

中日之戰，寇陷首都，豫省三面臨敵，形勢險惡，特派先生為河南省黨部特派委員，百廢俱興並倡一人不苟用，一錢不苟費，一時不苟度，一事不苟為，時有四不苟先生之稱。經一年整頓，覺風氣不變，影響及於政軍。總裁在五屆三中全會講評曰：「成績優越，全體中委應以為法」，引為佳話。旋奉派任軍事委員會戰地黨政委員會黨務組長及中央訓練團籌備委員，高級班民政組主任有關幹訓建議，多蒙採納。兼中央訓練團長蔣公曾電知陳果夫先生等略謂：「頃據李宗黃、譚平山、曾養甫等分別具報前來，查所陳頗多可採，而李宗黃所陳各項尤可作此項改正之重要材料。」時先生曾將行於中央訓練團者，移用於所主持之機關，倡「機關學校化」，收效甚宏。

政府決定抗戰建國同時並進。蔣委員長為六年進行至憲政第四年，友朋聞者，紛紛前往觀發動民力，親講縣各級組織問題，聘張羣、蔣廷黻、黃少谷及先生等十七人，議擬縣各級組織綱要，推舉先生起草，定稿後，由國防最高委員會頒布。二十八年六月設縣政計畫委員會，隸行政院

(完續) 傳黃宗李

，命先生爲副主任委員，實主其事，歷二年又四月，完成全部實施新縣制方案，自行呈請撤銷，

行政院明令褒獎云：「本院縣政計畫委員會兼代主任委員李宗黃，在職兩載，擘畫縣政，成績昭

著，應予嘉獎，以勵勤勤。」國民政府主席林公，亦曾躬親蒞會存問。

三十一年四月先生出任黨政工作考核委員會委員，建議考核項目分爲政務與事務，同年八月奉派率團至粵、桂、湘、滇、黔五省考察政務，

裨補必多，大著及講稿，亦多具卓見，良深嘉慰。三十四年兼任黨政工作考核委員會所屬之工作競賽委員會主任委員，並當選中國國民黨第六屆中央執行委員及常務委員，在工競會任內，時間雖短，建立理論體系，制定優良制度，確定正確方針，績效亦彰。

主政雲南一段曲折



仙品李（左排前）震孫（一右排前）黃宗李學同台在期一第校軍定保
二右排前）清俊揚（二右排後）浩龔（二左排後）煌耀萬（左排後）
影合北台在夏年七十五國民（

側重於三民主義，新縣制及行政三聯制之實施，深入基層，對基層人員之鼓舞，提切實之建議，各地佳評如潮，今蔣總統經國先生，時任江西贛南區行政督察專員，特邀前往考察，先生所提改進意見多經採納。至翌年六月完成。提出詳細報告，蒙委員長代電獎勵云：「兄此次考察五省黨政，洞徹實情，切實督導，於

抗日戰爭勝利，著重建設。三十四年十月改組雲南省政府，中央以先生任民政廳長兼代省政府主席，復兼任雲南省黨部主任委員，集黨政責於一身，謀以素所抱持者，盡施於桑梓，手訂省政綱領，以建立萬能政府爲目的，國人耳目一新。先生十月三日接簽視事，至十二月二十三日晉京述職，即改任黨政工作考核委員會秘書長，在職八十二日，代理主席僅五十七天，因此反對者以聯譏云：「著述四十八種，爲官五十七天」，而去就匆匆，實關乎整個大局也，緣中央改組雲南省政府，係在七月開始。據余記憶所及，在七月十六日之前一週，蔣委員長聽先生報告全國工作競賽畢，問曰：「近日研究何項問題？」先生對曰：「地方自治！」復問：「雲南情形注意否？」復對曰：「關切，但列於第二位。」時余任工作競賽委員會祕書，不數日先生謂余曰：「頃接侍從室通知：十六日委座召見。前次面報工作競賽時，甚感興趣，或想進一步瞭解，盼迅速爲我準備一詳細報告。」我對曰：「據我所料，係垂詢雲南情形。」先生曰：「何以見得？」對曰：「印度戰爭，業已結束，遠征軍即將調回。

且前週，委座已預示在先。」先生嘗謁同寓，語余曰：「汝所料不錯！今後須爲我搜集雲南資料，但絕對不可告訴第三人。」自茲以後，委員長頻頻召見先生商雲南省政府改組事宜。至九月二十九日，今總統蔣經國先生，駕臨先生寓所，囑勿離渝，主座隨時有事相委。十月一日晚軍政部長陳辭修先生通知，準翌日八時飛西昌。先生與吳映中隨行，時蔣主席坐鎮西昌、行政院長宋子文，及陳部長、第一集團軍副總司令關麟徵、憲兵第十三團團長龍濂波等均奉召趕往，決定後，當晚即由駐昆明之第五航空指揮部副司令王叔銘，親自駕駛飛機送先生及我等至昆明。

省政府改組主席由龍雲改爲盧漢，民政廳長由陸崇仁改爲先生，在盧漢未到任前，主席由先生代理。臨行前，蔣主席告先生：「盧漢在越受降，不克回滇，安心放手實際執行主席職務。」

雲南局勢安定後，省參議會駐會委員會在副議長李一平策畫下，通過派李本人至重慶陳述對中央決策之擁護，並電盧漢致候，文中有一句，歸馬華山」句，一般人均認爲係事理之常事畢，歸馬華山」句，一般人均認爲係事理之常，李一平行前訪晤先生並要求，將省參議會之決定電達中央有關機關，先生信以爲真，均一一照辦。詎料李一平與共黨原爲一丘之貉，事前印就反對先生主滇之傳單，飛機起飛，即行散發。事後雖經省參議會，撤銷其代表資格，但已在陪都治協商會，正在重慶舉行，更想多方設法製造藉

口。十一月二十一日，省政府再度改組，主席與民政廳長雖照舊，先生即請辭本兼各職，蔣主席復電慰留，並派員賚函至昆明，說明盧漢就職後，即領兵北上，堅囑先生留住。不料自十一月二十八日左傾之雲南學聯即發動「反內戰」、「要求美軍撤退」之學潮遂起，而以「擁盧倒關驅李」爲目標。學潮平息後先生曾發表「對昆明學

潮之聲明」其前段云：

「昆明學潮，純爲反動派有計畫有步驟之政治陰謀，一切罪惡，假此而行。其所資爲口實者，不外禁止集會，與發生慘案兩事。」「去年十一月中旬，雲南黨政軍當局，迭據密報，反動派決在昆明從事暴動——罷課——罷工——罷市。廿日雲南省政府改組，廿三日下午六時三十分，延安無線電廣播，即有此種預示，廿五日聯大雲

大中法英專四校學生自治會，爲反動派所操縱，竟以反對內戰與美軍爲名，事前未經許可，突召開時事討論會，遍請各界參加，意在遊行肇事，以達其政治陰謀，政府爲防患未然，及保持盟軍友好起見，當根據是時尚未廢止之「非常時期取締集會演說辦法」予以勸阻，此種措施，極爲合法，乃該校等不惟不加理會，反於翌日首先罷課，並四出壓迫各中等學校，一律響應，以張聲勢。沿途擊傷學生。歐辱軍警，存有道歉憑證

（）橫衝直撞，無法無天，政府曲予優容，未予法辦，而羣情激憤，不可遏抑，反動派復從中指使，遂有十二月一日極不幸之慘案發生。」「其時

兇，翌日即行破案。旋承中央命，指派新主席盧漢，警備總司令關麟徵與宗黃三人，共同審判，嚴厲懲兇，並決定從優撫恤死者，從國法人情立論，此案本可了結。不意陰謀之輩，不逞之徒，以慘案爲奇貨可居，以學子爲政爭工具，竟四出活動，百計中傷，不惜淆亂是非，顛倒黑白，甚至血口噴人，借刀殺人，極盡窮凶極惡，喪心病狂之能事。」

民國三十五年，奉調任黨政工作考核委員會祕書長，經二年之年度考核，及還都之布署，深感憲政即將開始，爲長治久安計，乃建議奉准將設計局，黨政工作考核委員會及工作競賽委員會，並而爲一，改隸總統府，以發揮行政三聯制之偉大功能。並與立法院折衷，通過「國民政府設計考核處組織條例」，雖時勢變遷，未克成立，而良好之制度，仍存於典章也。

三十五年制憲國民大會召開，先生當選爲代表，翌年全國大選，當選爲雲南鶴慶縣國民大會代表。並先後當選第一、第三、第五次大會主席，應聘爲憲政督導委員，光復大陸設計研究委員會委員及內政組召集人，每次主持大會，謙謹得體，獲代表一致稱讚，遇問題爭執，亦能善爲折衷，圓滿解決。

處置盧漢以安西南

三十八年，總統蔣公引退。先生決擧家遷來台灣。先生亦於陰曆三十七年十二月二十八日赴滬，原已買定二月八日船票，乘太平輪來台，嗣因應陳振岩君之請，留爲證婚，改乘十一日抵

台之中興輪，得免於難。是年八月一日，總裁辦公室在陽明山正式辦公，先生擬具「以雲南為最後根據地，而以緬泰越為外府，先謀堅守，再圖恢復計畫書」，於同月二十日攜往陽明山，面呈總裁力陳西南根據地之基本問題在於盧漢，萬一兩廣不守，川黔動搖，中央應以雲南為最後根據地。但中央不遷雲南，盧漢必叛。反之，盧漢在位，中央必不能遷雲南。總裁問：「在此緊要關頭，願否回雲南，從事西南根據地之建立與鞏固？」先生對曰：「願意。但盧漢向以我為敵，要建立西南根據地，須先解決盧漢。」而解決盧漢問題之方法為：「(一)、電令盧漢赴渝，出席西南軍政會議，而將其扣押。(二)、以中央在滇之李彌、余程萬兩部，對盧漢逕予武力解決。總裁經過考慮後略謂，將迅即赴渝，斟酌實際情形採擇其一。」

在今總統蔣經國先生著「危急存亡之秋」一書內曾紀云：「八月廿日李宗黃先生來見父親，報告滇省情況甚詳，對滇政甚表關切，尤其以盧漢問題為西南根據地之基本問題。父認為應早有準備與決定。此古人所謂『防微杜漸』，『為之於未有，治之於未亂』也。因此，父親又不得不決定前往西南，應付最艱鉅之局勢。」

三十九年三月一日，總統蔣公復職，是月先生受聘為總統府國策顧問，每次諮詢，均知無賢能而期補過，故未出席第七次全國代表大會。

李先生播遷來台之初，適任中央常務委員，認為應負相當責任，應自覺自動潔身引退，以讓賢能而期補過，故未出席第七次全國代表大會。

擺脫黨政職務而盡力於社會運動，企盼結合民間力量支持政府。認為當前情勢，保衛第一。先生與各界發起一元獻機運動，募獲新台幣七百三十萬五千元，折合美百五十六萬一千零六十九元，購飛機十二架，獻與政府，為中央政府播遷來台後民間擁戴之高度表現也。

闡揚地方自治學術

先生早年追隨國父革命，親承愷切啓示，深信地方自治係三民主義、五權憲法之基本工作，且為世界思潮之主流，民主政治之基石，平等

自由之樂園，立國建國復國之準繩，乃於三十一年一月，在重慶陪都糾合有心人士，成立中國地方自治學會，以「研究地方自治之理論與實際，實現三民主義，促進五大建設為宗旨」，共期自

救救國，自治治國，真正實現國父崇高之理想

三民主義富強康樂之新中國，偉大之目標桃源樂土錦繡山河之新省縣。在重慶、南京時期一唱百和，在先生領導下全國各地成立分支會百餘，會員達二萬餘人，舉行座談會、演講會、出版地方自治專刊，展開廣泛而深入之宣傳，掀起地方自治運動高潮。

四十年申請在台復會，仍以拓荒者精神，殷勤懇摯與歷屆理監事及設計委員研擬各種方案，貢獻政府，出版叢書，貢獻國人。創辦中國地方自治函授學校，其教也：首四維，曰禮義廉恥；次四德，曰公誠弘毅；次四藝，曰管教養衛。先生之曰「自治三物」。教備供建設台灣及光復大陸之用。復創辦中國地方自治月刊，以學會之

宗旨為宗旨，銷行國內外，藉以宣揚主義，開導人心。

先生名世著述，中國地區自治總論、領導學相繼出版，會務蒸蒸日上，獲得領袖及各級政府之獎勵，社會各界之支持，蔚為自由中國最大之學術團體。四十三年梁夫人逝世，翌年與鄒夫人維誼結婚，于院長右任福證，魯蕩平先生賀以詞曰：「正是佳期七夕前，人間天上兩圓圓，人間喜見同心結，天上遙傳萬古緣。真快樂即神仙，夫妻相敬樂無邊。昨聞眉畫初三月，合唱關雎第一篇」。

先生對於三民主義的地方自治，不僅希望實現於中國，尤在宏揚於世界，乃於民國五十年應國際地方政府聯合會及美國國務院之邀，隻身前往華府出席第十五次大會，備受推崇順便考察美日兩國，著有美國地方自治、日本地方自治考察記兩書問世。又曾親自出席曼谷第十八次大會，著有「中國公共行政之經營與經濟發展英文本」、「出席曼谷會議」二書，會後將各國地方自治的優點，帶回本國，以資借鏡。又將吾國三民主義地方自治之理論體系，實際成果，向五十八個國家，一千三百餘會員作廣大之宏揚。

民國五十八年，先生八旬壽誕與從事地方自治五十年運動，及中國地方自治學會創立二十週年紀念合併舉行。有中國五權憲法學會等五十學術團體發起祝賀，總統蔣公特頒訓詞，語多獎勉，原文曰：「貴會遵奉國父遺教，以研究地方自治之理論與實際，實現三民主義，促進五大建設為宗旨。成立三十年來，對於協助推行地方自

治之計畫教育與宣傳，均能配合國策，努力以赴。舉凡自治方案之研究，有關書刊之發行，以及舉行學術講演，辦理函授學校諸端，貢替良多，殊堪欣賀。地方自治為民主憲政之基礎，亦為革命建國之要務，值此反攻復國為期不遠，共匪為政權瀕臨崩潰之際，吾人不僅應使台灣成為三民主義模範省，且須以今日建設台灣實施地方自治之成果，作為他日光復大陸，重建三民主義新中國之藍圖，此固為政府應盡之責任，然亦貴會諸君學術報國之良機。尚冀一本以往經驗，擴大工

作成果，作深入之研究，謀更大之貢獻。任重道遠，願共勉之。」

嚴總統，時為副總統，亦有賀詩云：「仁為國瑞實南琛，一出從風卽作霖。虎符威行梅嶺徼，龍門峻比雪山岑。先由自治開民治，非異人任重已任。五十年來功業盛，蓬萊有慶頌仕林。」至民國六十四年，舉行中國地方自治學會創立三十週年紀念及第七屆會員大會，總裁蔣公仍頒發訓詞，除獎勵外，並指示「秉承國父地方自治之理論，參以民生主義音樂兩篇補述之構想，以集體之智慧，作更深入之研究，俾供改進地方自治之參考」。

先生公暇以著述自娛，其梓行問世之專著達六十餘種，享譽於學術界者，以地方自治為最著，用力亦最勤。常自謂曰：「朝於斯，夕於斯，造次必於是，顛沛必於是。」而「心有思」、「眼有視」、「口有道」、「手有動」、「足有行」，皆地方自治也。復舉以此善誘青年，曾應聘在中央政治大學，中央訓練團任教，學者如坐春風。

此外參加大陸救災總會，國父遺教研究會，均擔任常務監事，並鑒於宗教團體，為民族之基礎，乃發起成立世界李氏宗親聯合會總會並當選理事長，籌修李氏宗祠均有成效。使國內外宗親團體與團體，宗親與宗親之大匯合，開風氣之先。李氏宗祠六樓為老君廟，先生撰聯云：「道著潛龍，崇於漢，尊於唐，欣萬派同歸，支綿百氏；德彰司馬，儕乎儒，超乎法，與諸家併立，祀重千秋。」

八旬方過自理身後

先生參加革命倡導自治，一生經歷關乎歷史。慶八十壽後，應各界之請，始寫回憶錄，從初國瑞實南琛，一出從風卽作霖。虎符威行梅嶺徼，龍門峻比雪山岑。先由自治開民治，非異人任重已任。五十年來功業盛，蓬萊有慶頌仕林。」至民國六十四年，舉行中國地方自治學會創立三十週年紀念及第七屆會員大會，總裁蔣公仍頒發訓詞，除獎勵外，並指示「秉承國父地方自治之理論，參以民生主義音樂兩篇補述之構想，以集體之智慧，作更深入之研究，俾供改進地方自治之參考」。

先生公暇以著述自娛，其梓行問世之專著達六十餘種，享譽於學術界者，以地方自治為最著，用力亦最勤。常自謂曰：「朝於斯，夕於斯，造次必於是，顛沛必於是。」而「心有思」、「眼有視」、「口有道」、「手有動」、「足有行」，皆地方自治也。復舉以此善誘青年，曾應聘在中央政治大學，中央訓練團任教，學者如坐春風。

病危，但先生曰：「我目前還不能死，尚須參加國民大會第六次會議，一定要投三次票，看見主席團和總統、副總統產生，領導中心之鞏固。」二月二十日國民大會六次會議揭幕，先生三次扶病赴會投票，影片曾由人造衛星傳播國外。至六月十四日第四次入院，始於翌日凌晨一時半與世長辭。

六月二十六日，在台北市立殯儀館公祭，蔣總統題「耆勳永昭」，並派祕書長蔣彥士致祭，蔣總統特頒旌忠狀，大殮前，依次覆蓋黨旗立

旗，火化後於翌日上午十一時，安葬於陽明山。

先生逝後三十九日（七月二十三日），國父遺教研究會舉行，以先生所著領導學「立論正確，見解精闢」、「富有學術價值」當選為第十二屆學術獎得獎人。於第二十四屆全員大會時，致送金質獎章。又五十九日（九月二十一日），總統頒

先生褒揚令，其文曰：「國民大會代表、總統府國策顧問李宗黃，自加入同盟會以來，戮力國民革命，領軍從政，夙著勳勞。尤復闡揚三民主義，地方自治理論，著書育才，久而不懈。茲聞老成凋謝，軫悼殊深。應予明令褒揚，以示政府篤念。」

先生褒揚令，其文曰：「國民大會代表、總統府國策顧問李宗黃，自加入同盟會以來，戮力國民革命，領軍從政，夙著勳勞。尤復闡揚三民主義，地方自治理論，著書育才，久而不懈。茲聞老成凋謝，軫悼殊深。應予明令褒揚，以示政府篤念。」

先生從政、治軍、辦理黨務，或領導社團活動，均一本所著領導學「大公無私，至誠感人，以身作則」之原則，全力以赴，常謂「搏獅子用全力，搏兔子亦用全力」，任職機關，無不有始有終，負責至最後一秒。並以廉潔自矢，無論轉職升遷，均必須交代清楚。余追隨先生久，每參與辦理交代。曾憶先生辭河南省黨部特派委員，

痛。二月一日起三次入台大附屬醫院治療，一度

故宮博物館。二月二十一日為先生九旬晉華誕，字立軸，另一為張維翰先生所書壽聯，文曰：「鶴慶喬松，將軍射虎，蟠根仙李，老子猶龍。」

六十七年元月二十三日起，先生即感胃部疼

痛。二月一日起三次入台大附屬醫院治療，一度

與辦理交代。曾憶先生辭河南省黨部特派委員，

接令後限三日辦理完竣，承辦人員爲之不眠不休者三日夜。由兼代雲南省政府主席奉調黨政工作考核委員會祕書長，又承辦交代。時滇省廳處長移交，三五年不清者，司空見慣，主席移交，益乏往例。余以先生認真之故，乃以先生任內經費一一清結，先送雲南省審計處核銷，再持核銷文向新任索得移交清楚之切結，乃飛京復命。先生對其一生亦復如此。自五十八年以後，即作結束

員等少數職務，至九十歲復將家藏之《國父遺墨》、錢南園、李瑞清等法書，贈送故宮博物館，中國地方自治學會理事長，一併辭去，其目的在使事有人繼，而物有所歸也。

先生忠於黨國，忠於所事，國民大會第六次大會報到前，先生一度病危，惟因念念不忘鞏固國家領導中心，又轉危爲安，曾三次赴會投票，以了心願。處世篤於友誼，急人之急，憂人之憂，猶憶大陸陷匪之際，余妻與子女均留滬，慮無旅費特囑張少俠先生送往，對他人亦如是。故人曾在台灣電視公司新聞部經理，現任駐美特派員，在台有孫男二名天生、天任，孫女一名天琪，先生一生不朽具，五福亦全，洵屬人生上乘也。

中外文庫之二十五

戴笠將軍和他的同志

第一、二集出版
合售台幣捌拾元

抗日情報戰

喬家才編著 郵撥一四〇四四號中外雜誌社帳戶

第一集要目：虎穴游龍劉戈青。張家鋒計擒酒井隆。淞滬指揮官楊蔚。胡子萍管人事交通。魏大銘建立通訊網。郝采蓮死裏逃生。王寶雲的悲壯故事。張秀君堅定沉着。張我佛立功異域。唐新與華中敵後工作。抗日硬漢張子奇。白世維一彈安華北。姜紹謨策反多奇謀。民運長才劉培初。汪祖華擅長訓練。書生法官沈維翰。邱開基促龍雲出兵抗戰。（定價伍拾元）

第二集要目：王撫洲策動經濟作戰。王兆槐勇於任事。勞建白忠誠正直。金遠詢任重三湘。陶一珊戰訓有方。郭履洲鐵胆佛心。執法隊長毛萬里。馬志超忠直可愛。王孔安萬里壯行。中美合作憶蕭勃。周念行話少年遊。游擊能手阮清源。沉毅篤實張爲邦。英邁練達楊繼榮。朱若愚堅忍實幹。簡樸勤謹誠樸。黃加持取締幫會。王志超入死出生。吳景中政訓長才。王崇五進山東。楊遇春膽識過人。李葉超多面才華。樂書田「愚公移山」。吳安之錚錚鐵漢。謝鎮南報答知遇。羅敬殘而不廢。（定價肆拾元）一、二集合售捌拾元